

延迟退休政策浮出水面

人社部回应热点

- 小步慢提逐步到位
- 对年轻人影响有限
- 不减少个人养老金

本报记者 邱海峰 白天亮

7月22日,人力资源和社会保障部召开2016年第二季度新闻发布会,对当前社会高度关注的延迟退休问题作出了回应。人社部新闻发言人李忠在会上表示,渐进式延迟退休年龄政策是基于人口老龄化大背景提出的,延迟退休年龄对就业影响有限,也不会减少个人养老金待遇。

延迟退休制度突出三方面考虑

据介绍,人社部在设计渐进式延迟退休年龄制度时突出了三方面考虑:一是小步慢提,逐步到位。坚持每年只延迟几个月,经过相当长一个时期逐步达到目标年龄;二是区分对待,分步实施。不是对所有社会群体同时实行延迟退休,会选择现在退休年龄相对偏低的群体,从这部分群体开始逐步实施;三是预先公告,做好公示。

人社部社保所所长金维刚介绍说,目前我国职工平均退休年龄偏

低,实际上的平均退休年龄只有54岁左右,是世界上平均退休年龄比较低的国家。

人社部国际劳动保障研究所所长莫荣介绍,发达国家普遍执行65岁以上的退休年龄,有的甚至达到70岁(以色列)。少数经济落后的小国,执行的是低于60岁的退休年龄。大多数发展中国家实行的是60-65岁之间的退休年龄。部分人均GDP水平与我国差不多的发展中国家,其退休年龄普遍比我国大。近年来,许多国家调高退休年龄。

不用担心未来没有工作岗位

当前,中国已经进入老龄化社会,而且老龄化程度还在持续加剧。同时,我国劳动年龄人口正在下降。根据人社部数据,2011年以后劳动年龄人口逐步下降,到2015年为9.11亿。到2030年以后,劳动年龄人口会出现大幅下降的过程,平均以每年760万人的速度减少。到2050年,预计劳动年龄人口会由2030年的8.3亿降到7亿左右。

李忠表示,从宏观数据特别是从老龄化、劳

动年龄人口趋势状况可以看出,未来不是找不到工作,而是有很多岗位需要人去做。大家不用担心未来是不是岗位没有了,就业压力更大了。

延迟退休对年轻人影响非常有限

当然,从就业结构上来看,延迟退休会影响年轻人,但这种影响非常有限。李忠指出,延迟退休占用岗位和将来年轻人需要的岗位并不是一个简单的数量加减关系。比如第二产业钢铁制造业工人退休之后,新的年轻人就业,并不是要去那些岗位,可能是在以互联网为代表的新兴产业或者现代服务业这些岗位中。所以从行业类型来看,并不是简单的延迟退休就会影响到年轻人新的就业岗位。

李忠强调,延迟退休也不会减少个人养老金待遇。养老金的待遇无非是基础养老金和个人账户养老金,基础养老金的确定有两个主要因素,一是缴费基数,二是缴费时间长短。从缴费基数来说,延迟退休后,工资上涨的概率要大一些。从缴费时间来说,延迟退休后缴费时间延长,基础养老金数额是增加的。

链接▶▶▶

城乡医保划归人社部统一管理

本报北京7月22日电(记者叶紫)人力资源和社会保障部今天召开新闻发布会,新闻发言人李忠介绍第二季度人力资源和社会保障工作进展情况。

李忠表示,今年1月份国务院专门下发了文件,对整合城乡居民基本医疗保险制度作出了专门部署。截止到目前,已经有北京、河北、湖北、江西、内蒙古、新疆等省市区将城乡居民基本医疗保

险制度整合,都划归人力资源和社会保障部门统一管理。加上国务院文件下发之前,已经有天津、上海、重庆、山东、浙江、广东、宁夏、青海和新疆生产建设兵团等9个省市区,把城乡居民基本医疗保险制度统一整合到人力资源和社会保障部门。通过制度整合提高了参保人员待遇,特别是提高了农村居民待遇。下一步我们将指导地方抓紧开展这项工作,没有整合的加紧整合。

中俄蒙三国旅游部长会议召开

本报呼和浩特7月22日电(记者赵珊)今天,首届中俄蒙三国旅游部长会议在内蒙古呼和浩特开幕。中国国家旅游局局长李金早、俄罗斯联邦旅游署署长萨福诺夫和蒙古国驻华大使策·苏特巴特出席开幕式。

会议决定建立中俄蒙三国旅游部长会议机制,每年召开一次会议,由三国轮流举办,同时决定制定三国旅游中长期合作规划及年度合作计划,推动旅游基础设施建设,共同开发旅游市场,建设旅游品牌,解决三国旅游工作层面存在的问题,推动三国旅游可持续发展。

会议期间,中俄蒙“万里茶道”国际旅游联盟成立,并在中国内蒙古自治区设立联盟秘书处,将“万里茶道”品牌建设作为三国旅游合作的重要内容,共同推广“茶路之旅”特色旅游线路,同时鼓励“万里茶道”沿线地区加入联盟。

世界野生动物展杭州举办



7月22日,“狂野之地——肯尼斯·贝林世界野生动物展”在杭州的浙江自然博物馆揭幕,展出由美国慈善家肯尼斯·贝林捐赠的百余件非洲及美洲野生动物标本,再现不同自然条件下的野生动物生存状况,呼吁人类共同保护野生动物和其赖以生存的生态环境。

图为观众拍摄北极熊等野生动物标本。 李 志摄(新华社发)

东北首个国际邮轮中心开港



搭载2000多名旅客的“海洋神话”号豪华邮轮日前从大连出境赴日本,这标志着大连港作为东北地区首个国际邮轮中心正式启用。图为大连边检站警官在监护邮轮。 柳 杨摄

河南暴雨洪涝致15人死亡 国家IV级救灾应急响应启动

本报北京7月22日电(记者陈劲松)今天8时,国家减灾委、民政部针对河南省严重暴雨洪涝灾情紧急启动国家IV级救灾应急响应,调拨1万床被褥,派出工作组赶赴灾区,查看灾情,协助和指导做好受灾群众基本生活救助工作。

据河南省民政厅报告,7月18日以来,受强对流天气影响,全省出现大范围强降雨天气过程,引发严重暴雨洪涝灾害。截至7月22日7时,灾害造成安阳等14市74个县(市、区)153.6万人受灾,15人死亡,8人失踪,7.2万人紧急转移安置,1.8万间房屋倒塌和严重损坏,农作物绝收3.5千公顷,直接经济损失9.3亿元。

环青海湖自行车赛进入第六赛段



7月22日,2016环青海湖国际公路自行车赛进入到第六赛段——西海镇至祁连的比赛。本赛段全程207公里,沿途设一个冲刺点和两个爬坡点。

图为沿途观众为参赛选手加油。

新华社记者 吴 刚摄

上海崇明撤县设区

本报上海7月22日电(记者姜泓冰)上海市委、市政府22日举行“崇明撤县设区”工作大会,宣布崇明由县级体制整体转换为区县级体制。上海自此从15区1县变成16区,正式进入“无县时代”,县级行政建制成为历史,上海城市发展进入新阶段。

崇明位于长江入海口,辖崇明、长兴、横沙三岛,有16个镇、2个乡,区域面积1185平方公里。改革开放以来,上海行政区划经历过多次调整,2001年上一轮郊区撤县设区后,崇明成为全市唯一的县。上海“十三五”规划建议提出,崇明要建设世界级生态岛。

马航370搜寻将有条件中止

据新华社马来西亚普特拉贾亚7月22日电(记者林昊、刘彤)马来西亚、澳大利亚和中国三方部长会议22日发布联合公报称,如果在当前划定的12万平方公里搜索区域内未找到马航370航班客机并缺乏新的可靠证据,搜寻行动将中止。

根据会后发布的联合公报,目前重点搜寻区域只剩下1万平方公里面积尚待完成。尽管各方付出了最大努力,找到飞机的可能性正逐渐变得渺茫。各方同意,如果在当前划定的12万平方公里搜索区域内未找到客机,在缺乏可以确定客机具体位置的新的可靠证据的情况下,搜寻行动将中止。

公报同时强调,搜寻中止不等于彻底终结。公报重申仍未放弃找到马航370航班客机的希望,一旦出现可以用于确定飞机具体位置的关键信息,将详细评估决定下一步措施。

中华书局主持 30家海外图书馆参与 编纂古籍目录

中外联手盘点海外中文古籍

本报记者 叶晓楠

哈佛燕京图书馆藏有哪些珍贵的中文古籍?不久以后,读者就可以一窥这些沉睡在海外书库里的珍宝。

作为启动1年多的《海外中文古籍总目》编纂工程的一部分,哈佛燕京图书馆馆藏中文古籍目录的编辑出版工作正在紧张进行之中。截至目前,参与这个项目的海外图书馆已上升到30家左右,预计5年内可出版近20家海外图书馆中文古籍目录。

摸清状况再促回归

中华文明源远流长,文化典籍亦极为丰富。在历史进程中,中国典籍以各种方式流传到海外,至今数量已颇为可观,其中不乏国内罕见或不存的珍本。近现代以来,文人学者屡次到海外访书,以书目提要、书影、书录等方式将其部分介绍到国内,但个人之力终是有限。

截至目前,海外收藏中国古籍的状况仍未彻底摸清。为此,中华书局与多家海外图书馆负责人、相关专家学者磋商后决

定,将海外各馆中文古籍目录分馆编目,再统一制成联合目录。

2015年5月28日,在纽约举办的美国书展上,中华书局正式启动了《海外中文古籍总目》出版项目。这一项目被列入“十三五”古籍整理出版工作五大重点之一,最终目标是摸清海外图书馆收藏中国古籍的家底,并在将来通过影印等方式,使流失海外的珍贵文献回归。

北美各馆积极响应

“编纂《海外中文古籍总目》,上对得起祖宗,下对得起后代。”美国哈佛大学哈佛燕京图书馆馆长郑炳文介绍说,在北美,约有90个东亚图书馆,中文藏书近1000万册,其中不少是中文古籍。“促进中文古籍善本以各种形式回归祖国,是一件功德无量的大事。”

“编纂目录一年来,我们重新整理出了多种中文古籍善本,其中不乏海内孤本。”美国柏克莱加州大学图书馆副馆长

兼东亚图书馆馆长周欣平说,“这一项目确实是古籍摸清家底的好机会。”

中华书局文献影印中心主任姜红对本报记者介绍说,这一项目得到了北美地区各馆的积极响应。目前,已有13家海外藏书机构加入《海外中文古籍总目》项目。与此同时,中华书局正在与哥伦比亚大学、华盛顿大学、斯坦福大学等10余家东亚图书馆洽谈合作签约事宜,加入该项目的机构目前已增至30家左右,预计年内有6家图书馆的中文古籍目录可以出版。

中华书局总编辑顾青表示,北美地区图书馆的工作进展顺利,接下来将逐步在欧洲、东亚等地区开展工作。

人才缺口亟待填补

编制一部全面、完备的《海外中文古籍总目》,便于研究者参考利用,对于研究古籍、造纸和印刷史,对于研究中国历史文化,对于研究国际文化交流、互动,特别是中国文化对别国的影响,都具有重

要意义。不过,古籍编目的过程绝非想象中那么简单。

目前,我国古籍编目专业人才十分缺乏,在海外延揽古籍编目专业人士更为困难。中华书局在北美地区的调研显示,海外中文古籍馆藏普遍缺乏系统整理古籍的经费和专业人员。

美国俄亥俄州立大学图书馆中文部主任李国庆教授介绍,美国很多中小型图书馆也有不少珍稀文献,但往往缺乏专业人才。在马里兰州图书馆,由于没有中文研究馆员,很多工作人员一人兼管中、日、韩3个语种的文库,从事中文古籍编目的时间难以保证。

耶鲁大学东亚图书馆中文研究馆员孟振华介绍说,该馆中文古籍大约有4000种,但实际工作的只有他一人,虽然已经开始着手做书目整理,但进展缓慢。

顾青表示,中华书局将沟通协调各方力量,与海外各藏书机构、学界同仁携手打造“一个动态的、开放的、富于合作精神的”项目,使馆藏目录的编纂与数字化平台的建设双管齐下,惠惠士林。

